
ВПР СПО. 1 курс на базе ООО. Русский язык. Вариант 24556 Код

         Логин ОО 
  

 

Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся первых курсов по очной форме обучения по образовательным 

программам среднего профессионального образования на базе основного общего 

образования 

 

 

 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 8 заданий.  

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, 
орфографическими словарями, иными справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  
 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8К1 8К2 8К3 8К4 

Баллы 
           

 

Номер задания 8ГК1 8ГК2 8ГК3 8ГК4 8ФК1 
Сумма 
баллов 

Отметка  
за работу 

Баллы 
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Синтаксический анализ.  
Прочитайте текст. 

(1)Японские исследователи разработали генетически модифицированный сорт риса, в 
который внедрён ген человека. (2)Этот ген отвечает за продукцию одного из ферментов 
печени, помогающих обезвреживать опасные для человека химические соединения. (3)Дело 
в том, что, по мнению учёных, в этом случае рис станет устойчивым к пестицидам и 

промышленным загрязнениям, попадающим в почву. (4)Ведь человеческий фермент 
универсален и позволяет противостоять тринадцати различным химикатам. (5)Обычно 
такого количества достаточно, чтобы подавить рост всех возможных сорняков на поле, 
однако эксперты предостерегают, что внедрённый ген может передаться диким сортам риса. 

Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Предложение 1 сложноподчинённое с придаточным определительным. 

 

 

2) 
 

Предложение 2 осложнено обособленным определением, выраженным причастным 

оборотом. 

 
 

3) 
 

Предложение 3 содержит 3 (три) грамматические основы. 

 

 

4) 
 

Предложение 4 осложнено однородными сказуемыми. 

 

 

5) 
 

Предложение 5 сложноподчинённое с параллельным (неоднородным) подчинением
придаточных. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Пунктуационный анализ. 
Расставьте знаки препинания. Укажите цифры, на месте которых должны стоять запятые. 
 

XVIII век является временем (1) когда Россия «вздохнула» по-новому (2) ведь именно 
тогда (3) начали отстраиваться новые города и объекты (4) которые по сей день 
считаются историческими памятниками архитектуры. При этом первая половина XVIII 

века (5) тесно связана с именем великого российского императора Петра I. Именно он (6) 

привнёс много новшеств (7) заимствованных (8) из стран Европы. 
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Ответ: ___________________________. 
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Синтаксический анализ. 
Замените словосочетание «усердно рисовал», построенное на основе примыкания, 
синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся 
словосочетание. 

 

 
 

3

 
 

Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Орфографический анализ. 
Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного 
слова. Запишите номера этих ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

ЗАПИРАТЬ (на замок) – написание безударной гласной в корне проверяется 
подбором однокоренного слова, в котором гласный звук находится под ударением. 

 
 

2) 
 

ПРЕГРАДА – написание приставки определяется её значением, близким к значению
приставки пере-. 

 
 

3) 
 

КАМЫШ – в имени существительном 3-го склонения после шипящих не пишется 
буква Ь. 

 
 

4) 
 

ТАЮЩИЙ (лёд) – в действительном причастии настоящего времени, образованном 

от основы глагола I спряжения, пишется суффикс -ЮЩ-. 

 
 

5) 
 

ВЫНЕСИТЕ (обязательно) – в форме 2-го лица множественного числа настоящего 
времени глагола II спряжения пишется окончание -ИТЕ. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочтите текст и выполните задания 5–8. 
 

 

 (1)А было это давно, Оля тогда в школе училась. (2)Чтобы хорошо учиться, до 
глубокой ночи за уроками сидела. (3)Ещё очень любила Оля книжки читать, жаль, что 
времени на них почти не оставалось. (4)Утром вставала рано, до свету, – курам задать корма, 
то да сё, потом младших будила, в школу собирала. (5)А там уроки да перемены. (6)И Сашка 
Кочетков, первый не то что в классе, а в школе шалопай, заводила и непоседа. (7)Вечно с 
двойки на тройку перебивался, а к старшим классам вдруг остепенился, взялся за ум – 

решил, что после школы в Москву поедет, в институт будет поступать. (8)Все смеялись и 

подтрунивали над ним, а Оля была уверена: он своего добьётся. (9)Она верила в него, как ни 

в кого. (10)С пятого класса по нему сохла. (11)Вроде бы не было в нём ничего необычного – 

худенький, светло-русый, нос с горбинкой, а взгляд такой твёрдый, решительный...  

(12)Пять лет Оля держала внутри это чувство, стараясь ничем не выдать себя. (13)Как 
среднюю школу окончили, так больше половины одноклассников разъехались кто куда, а он 

до последнего класса учился, бередил ей душу. (14)Нравилось ей в нём всё: мужественность 
какая-то, ещё лёгкость к жизни, весёлость. (15)Оля-то девочка замкнутая, чрезмерно 
серьёзная. (16)Не умела она на публике выступать, вперёд никогда не лезла, предпочитала 
скромное место в последнем ряду. (17)А Сашка не такой – он прикольный, смешной. 

(18)Анекдоты рассказывал так, что все до колик хохотали, в самодеятельности участвовал, 
где ему всегда главные роли давали. (19)Потому и решился в театральный поступать. 

(20)А как он её один раз защитил! (21)Был у них в классе такой Лёшка Игнатьев, 
высокий, тучный, злой на всех. (22)Мало кто с ним общался, и вообще никто не дружил. 
(23)А он, однако, всё старался обратить на себя внимание, да не получалось. (24)Даже за 
одной партой сидел с ней, Олькой, которую по фамилии только и знал и никогда, кроме 
домашнего задания по русскому, ни о чём не спрашивал. (25)Вот как-то у кого-то день 
рождения был, и раздали всем по конфете. (26)Оля ещё и развернуть своё угощение 
не успела, как почувствовала сильную боль в затылке – это Лёшка её кулачищем огрел, а он 

у него – будь здоров. (27)Ударил и отобрал конфету. (28)Слёзы хлынули потоком и от боли, 

и от обиды. (29)Уж каким Лёшка ни был порой грубым и наглым, но такого она от него не 
ожидала. (30) Уткнулась Оля мокрыми щеками в ладони и тихонько всхлипывала, боясь 
привлечь к себе внимание. (31)Хорошо, перемена – в классе суета, шум, гам. (32)Не любила 
она скандалов, да и вообще, совестно показаться рёвой перед всеми, большие ведь уже были, 

седьмой класс. 
– (33)И не стыдно тебе девчонку бить? – услышала она вдруг голос Саши. – 

(34)Силач! 
– (35)Чего? – привстал Лёшка, и Оля почувствовала дрожь в коленях: ох, Сашка, зря 

ты полез, ещё и тебя огреет. (36)Только бы поскорее всё закончилось, только бы потише... 
– (37)Да, ничего, приходи после уроков, поговорим, – храбро ответил ему Олин 

защитник и обратился к ней: 

– На, возьми мою конфету!.. 

(По О.Ю. Рою*) 

* Рой Олег Юрьевич (род. в 1965 г.) – современный российский писатель. 
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Анализ содержания текста. 
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Оля была прилежной ученицей и заботливой сестрой. 

 

 

2) 
 

Первый в школе заводила и непоседа Саша Кочетков, перебивавшийся с двойки на
тройку, к старшим классам остепенился и решил поступать в театральный институт. 

 

 

3) 
 

В день рождения Лёшки Игнатьева всем раздали по конфете, которую у Оли  тут же
отобрали. 

 
 

4) 
 

Сашка не побоялся защитить Олю от наглого и грубого мальчика, с которым никто в 
школе не дружил. 

 
 

5) 
 

Лёшке Игнатьеву стало совестно, и он вернул Оле конфету. 

 

 

5

 
 

Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Анализ средств выразительности. 

Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи являются эпитеты. 

 

 
 
 

1) 
 

Хорошо, перемена – в классе суета, шум, гам. 

 

 

2) 
 

Вроде бы не было в нём ничего необычного – худенький, светло-русый, нос с 
горбинкой, а взгляд такой твёрдый, решительный… 

 

 

3) 
 

Даже за одной партой сидел с ней, Олькой, которую по фамилии только и знал и 

никогда, кроме домашнего задания по русскому, ни о чём не спрашивал. 

 
 

4) 
 

Был у них в классе такой Лёшка Игнатьев, высокий, тучный, злой на всех. 

 

 

5) 
 

Только бы поскорее всё закончилось, только бы потише... 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Лексический анализ. 
В предложениях 5–7 найдите фразеологизм. Выпишите этот фразеологизм. 
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Ответ: ___________________________. 
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Используя прочитанный текст, выполните ТОЛЬКО ОДНО из заданий: 8.1 или 8.2. 
Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: 8.1 или 8.2. 
 

 
 

Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл финала текста:  
«– Да, ничего, приходи после уроков, поговорим, – храбро ответил ему Олин защитник 

и обратился к ней: 

– На, возьми мою конфету!..» 

Приведите в сочинении два примера-иллюстрации из прочитанного текста, 
подтверждающих Ваши рассуждения. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.1

 
 

Как Вы понимаете значение выражения ЖИЗНЕННЫЕ ЦЕННОСТИ? Сформулируйте и 

прокомментируйте данное Вами определение. Напишите сочинение-рассуждение на тему 
«Что в жизни человека по-настоящему важно?», взяв в качестве тезиса данное Вами 

определение. Аргументируя свой тезис, приведите два примера-аргумента, подтверждающих 
Ваши рассуждения: один пример-аргумент приведите из прочитанного текста, а второй – из 
Вашего жизненного опыта. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный 

текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

8.2
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К1 

К2 

К3 

К4 

ГК1 

ГК2 

ГК3 

ГК4 

ФК1 

Поле ответа на задание  8.__  
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